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Філософсько�правове розуміння 
принципів права у правовій системі

Європейського Союзу

У період становлення Україною
самостійності та формування демо-
кратичних засад суспільного розвитку
дедалі більшого інтересу набуває про-
цес євроінтеграції, що виражається в
об’єднанні держав у велику спільноту –
Європейський Союз.Своєю чергою,таке
масштабне об’єднання є престижним
співтовариством, в основу якого по-
кладено людські та моральні цінності.

Феномен Європейського Союзу,
як і його правової системи, стали
одними з чільних питань сучасної 
правової науки. Всього за декілька де-
сятків років європейське об’єднання
досягло свого масштабного розвитку
і створило перспективне об’єднання
країн із різними економічними, полі-
тичними, соціальними та правовими
системами.

Правова система Євросоюзу,
як будь-якої демократичної країни,
складається з певних структурних
елементів. Ядром правової системи

Європейського Союзу є принципи
права.

Значний внесок у визначення міс-
ця та ролі принципів права як одного
із джерел права Європейського Сою-
зу стали праці вітчизняних науковців
С. Шевчука [18], О. Стрельцової [6],
В. Колісниченка[2], М. Корнієнка [1],
В. Муравйова [3], І. Жукевича [15; 19],
закордонних авторів А. Татама [5],
В. Кернза [7] та ін.

Принципи права Європейського
Союзу становлять самостійну право-
ву категорію правової системи. Це
пояснюється насамперед тим, що на
сьогодні немає чіткого однозначного
підходу до їх трактування та розумін-
ня, оскільки саме принципи права
наділено багатоманітною функціо-
нальністю.

Правильне розуміння ролі та
місця принципів права у правовій
системі має важливе значення, оскіль-
ки це – керівні ідеї, що містять у собі
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правові цінності та моральні засади,
властиві правовій системі Європей-
ського Союзу.

Погляди вчених щодо визначен-
ня поняття принципів права можна
звести до двох основних підходів:
1) позитивістський, згідно з яким
принципи права – це основоположні
засади, закріплені в нормах права;
2) ідеологічний: принципи права – 
це керівні ідеї, що одержали відобра-
ження у праві [15].

На думку М. Корнієнка, принципа-
ми права є відправні начала, незапе-
речні вимоги, що ставляться перед
суб’єктами застосування, та вира-
жають найважливіші закономірності
й підвалини цього типу відносин,
вирізняються універсальністю, вищою
імперативністю, загальною значущі-
стю і стабільністю [1, 21]. О. Красав-
чиков також пропонує розглядати
принципи права як начала, керівні ідеї,
закріплені в нормах чинного законо-
давства [16, с. 24].

Питання місця і функціонального
характеру принципів права Європей-
ського Союзу є досить складним,
оскільки пов’язане з неоднорідною
інституційною системою права ЄС,
йому властивий наднаціональний
характер.

Своєрідне авторське трактування
принципів права провів В. Колісни-
ченко, який визначив їх як керівні
засади, що концентровано виражають
важливі сутнісні риси і цінності, вла-
стиві правовій системі Європейського
Союзу, визначають конкретний зміст
і загальну концептуальну спрямова-
ність правового регулювання суспіль-
них відносин у рамках інтеграційного
об’єднання – Європейського Союзу,
вирізняються різноманіттям похо-
дження (матеріальними джерелами),
джерелами їх закріплення (формаль-
ними джерелами), у змістовному пла-
ні та за функціональним значенням 
[2, 17].

З огляду на складну природу пра-
вової системи Європейського Союзу,

що сформувалася як узагальнена су-
купність правових систем різних країн,
які стали учасницями Європейського
Співтовариства, розглядаються декіль-
ка варіантів значень принципів права.

Насамперед принципи права
Європейського Союзу слід розуміти у
двох аспектах: як джерело права, що
закріплено в основних нормативних
документах Європейського Союзу
(писане право), і як загальні фунда-
ментальні принципи права, що не
мають чіткої, достатньо вираженої
форми (неписані).

В. Муравйов відносить принципи
права до категорії основних джерел
права Євросоюзу [3, 56–57]. Принципи
права ЄС як самостійне джерело
права закріплено в численних норма-
тивних актах співтовариства, таких
як Лісабонські консолідовані договори
про Європейський Союз і функціону-
вання Європейського Союзу.

Для прикладу, ст. 13 Договору 
про заснування Європейської спіль-
ноти закріплює принцип заборони
дискримінації «… ЄС має на меті
боротися проти будь-якої дискриміна-
ції за ознаками статі, раси чи етнічно-
го походження, релігії чи переконан-
ня, інвалідності, віку чи сексуальної
орієнтації» [4]. У цьому випадку чітко-
го посилання на зазначення терміна
«принцип» немає, проте він випливає
зі змісту норми договору.

У нормах договірного права ЄС
безпосередньо може і не міститися
вказівка на термін «принцип»; розу-
міння його наявності може виникати в
результаті комплексного аналізу та ви-
значення характеру самої суті норми.
Тобто, принципи права можна пере-
ділити на такі, що безпосередньо мі-
стяться в нормах, і такі, що логічно
випливають зі змісту норми права.

Своє бачення на форму виразу
права в Європейському Союзі висло-
вив англійський вчений А. Татам у
праці «Право Європейського Союзу»,
який називає джерелом не сам прин-
цип, а прецедентне право, що, своєю
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чергою, охоплює всю судову практику
європейських судів: рішення, загальні
принципи і навіть доктрину за умови,
що це стосується питань права ЄС 
[5, с. 50].

Безсумнівним видається той факт,
що принцип права є зовнішньою фор-
мою буття права та виражає основні
засади формування правової системи
Європейського Союзу.Проте дедалі біль-
шого обговорення потребує група
загальних принципів права, що пов’я-
зано з їхнім складним змістовним на-
вантаженням і сутнісним значенням.

Загальні принципи права формують
неписані джерела правової системи
Європейського Союзу [19; 13; 5]. Вони
посідають важливе місце в системі
джерел права співтовариства, оскільки
підставою їх виникнення та подаль-
шого розвитку стало об’єднання де-
кількох правових систем, що пояснює
особливий наднаціональний характер
Євросоюзу.

Дещо відмінну позицію висловила
Д. Булгакова [14], яка вважає, що
загальні принципи права закріп-
люються в установчих договорах та
належать до «первинного права» ЄС.
Не завжди вони виражені чітко і ясно,
але процес тлумачення з боку Суду
ЄС дозволяє з’ясувати їх наявність і
зосереджує увагу на необхідності
більш чіткого їх формування в по-
дальших редакціях «установчих дого-
ворів» [14, с. 11]. Така група загальних
принципів формує писане право ЄС.

Спектр поглядів щодо визначення
конкретного переліку і змісту загаль-
них принципів, які діють в ЄС, є до-
сить широким [6, с. 517]. Одну з най-
більш повних класифікацій загальних
принципів наводить британський уче-
ний В. Кернз, який вважає, що право
ЄС містить у собі: по-перше, загаль-
ні принципи, які є спільними для 
правових порядків декількох держав-
членів; по-друге, загальні принципи,
які походять із природи права ЄС;
по-третє, загальні принципи міжнарод-
ного права [7, с. 104].

Дещо іншу позицію щодо визна-
чення правових принципів ЄС займає
Л. Ентін, який вважає невірним відне-
сення до загальних принципів права
ЄС принципи взаємовідносин права
ЄС з міжнародно-правовою системою,
національними системами права дер-
жав-членів, а також принципи судо-
чинства, оскільки принципи, що регу-
люють взаємодію права ЄС і держав-
членів, утворюють не загальні фунда-
ментальні принципи права, а складову
частину aсquis communautaire – 
правового доробку ЄС, і як такі
мають обов’язковий характер [6, с. 267;
13, с. 93]. Звісно, правові наслідки 
перших і других майже рівнозначні,
проте правові підстави їх існування 
та використання не збігаються.
Фундаментальні загальні принципи
права ЄС не встановлюються, а лише
підтверджуються як такі установ-
чими актами і рішеннями Суду ЄС.
Натомість принципи, що регулюють
взаємодію права ЄС із національним
правом держав-членів і міжнародним
правом, здебільшого є результатом
правотворчої діяльності Суду ЄС 
[13, с. 53–55].

Враховуючи наднаціональний ха-
рактер правової системи ЄС та саму
складність з’ясування природи право-
вих принципів, Л. Ентін звузив їх кла-
сифікацію та виокремив загальні
принципи права ЄС з-поміж інших
принципів. Отже, загальні принципи
права ЄС є результатом гармонійного
співжиття суб’єктів у суспільстві. Такі
принципи конкретизуються терміном
як «фундаментальні», такі, що істо-
рично створені соціумом. В європей-
ському співтоваристві вони лише
можуть підтверджуватися та тлумачи-
тись як у рішенні суду ЄС, так і уста-
новчими актами.

Інституційним суб’єктом, який
уповноважений застосовувати, інтер-
претувати та роз’яснювати загальні
принципи права, є Суд Європейського
Союзу. Саме він є правотвірним орга-
ном [17, с. 154] і гарантом підтримки



інституційної рівноваги всередині ЄС,
формує прецедентне право [17, с. 155].
Часте використання правових прин-
ципів у практиці Суду ЄС є реаль-
ним утіленням судочинства, де панує
верховенство права – право природ-
не. Таке право знаходить відобра-
ження в судових рішеннях, має обо-
в’язковий характер на підставі розум-
ності, справедливості та авторитетно-
сті судових рішень, а не «наказу суве-
рена під загрозою», як результату
виявлення волі політичного органу
[18, с. 20].

У науці немає однозначного трак-
тування розуміння поняття «загальні
принципи права». Їх виокремлюють
як один із елементів системи джерел
права ЄС. Водночас загальні прин-
ципи права можна окреслити як осно-
воположні засади формування право-
вого поля діяльності Європейського
Союзу. Вони визначають правові
рамки та межі діяльності права, яке
втілює основи природного права.

Досить цікавою видається позиція
О. Тюріної щодо загальних принципів
права ЄС, які, на думку автора, станов-
лять достатньо широке коло фундамен-
тальних категорій правової дійсності,
що виражають основи справедливості
[20, с. 50].

Український вчений М. Марчук,
розкриваючи принципи права Євро-
пейського Союзу, переділяє їх на за-
гальні принципи права та спеціальні.
Загальні принципи права визначають
створення, застосування і захист право-
вої системи Євросоюзу в цілому, без-
відносно до конкретних предметів її
регулювання. Загальними вони є тому,
що властиві всім правовим системам
держав – учасниць співтовариства 
[21, с. 26]. Таке пояснення загальності
є логічним, бо джерелом походження
загальних принципів права ЄС є без-
посередньо як договори Співтова-
риства, так і правові системи країн –
учасниць ЄС [22, с. 135].

М. Марчук до загальних принципів
права ЄС відносить принцип свободи,

принцип демократії, принцип поваги
прав людини та основних свобод, прин-
цип правової держави тощо [21, с.26].

Тобто, загальні принципи права
ЄС одержали витоки з правових сис-
тем країн-учасниць як найкращі 
властивості та ідеї права. Найкращі
властивості, характеристики принци-
пів правових систем європейських
держав сформували нову правову сис-
тему, що в подальшому визначили
основи наднаціонального характеру
правової системи Європейського
Союзу. Тому загальні принципи права
є виявом об’єднавчого процесу най-
кращих правових принципів, а, отже,
можуть уважатися загальними.

Принципи свободи, демократії, рів-
ності, поваги до прав та основних сво-
бод є основними фундаментальними,
тобто, загальними принципами права.

Загальні принципи права є кон-
центрованим виразом найбільш сут-
тєвих рис і цінностей, притаманних
правовій системі ЄС. У них знаходять
свій вираз важливі демократичні тра-
диції, що поділяються державами-
членами та самим ЄС [6, с. 268].

І. Грицяк намагався визначити
природу і місце загальних принципів
права ЄС. На думку науковця, «прин-
ципи права ЄС є неписаними джере-
лами, що походять від судової вина-
хідливості й застосовуються суддею
відповідно до спільних цінностей і
норм, які становлять конституційну
філософію та політику судочинства.
Одначе процес «відкриття» основних
загальних принципів правопорядку
ЄС надає власні характеристики, що
ще раз ілюструють специфічність
договірної системи Співтовариства»
[9, с. 100]. З наведеного вище можна
дійти висновку, що принципи розумію-
ться у двох вимірах: 1) принципи між-
народного та внутрішнього права
держав – членів ЄС; 2) принципи пра-
вової системи ЄС [19, с. 45].

Загальні принципи права відіграють
одну з найважливіших ролей, оскіль-
ки спрямовані на подолання прогалин
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у праві Європейських Співтовариств.
Прогалина у праві Європейського
Союзу – відсутність правової норми,
яка необхідна для здійснення цілей
Європейського Союзу та Співтова-
риств [8].

Очевидним є той факт, що через
наднаціональний характер правової
системи ЄС існують певні прогалини
в регулюванні суспільних відносин –
коли національне законодавство не
здатне вирішити конкретної проб-
леми, а право ЄС нормативно не ви-
значило процедури врегулювання.
У таких випадках використовуються
загальні принципи, які мають допо-
могти в тому випадку, коли законо-
давча влада не запропонувала суду
жодного придатного правила [10, с. 131].
Такі принципи вміщують у собі най-
важливіші суттєві риси та моральні
цінності права.

В основі загальних фундаменталь-
них принципів права ЄС панує антро-
поцентричне бачення суспільних про-
цесів, де чільне місце посідає людина,
її інтереси та соціальне благо. Метою
таких принципів є запобігання пору-
шенню гармонії правової системи
Європейського Союзу вцілому.

Досить цікавою, на наш погляд,
видається думка про те, що загальні
принципи права не лише покликані
гармонізувати суспільний правопоря-
док, а й забезпечити захист головних
надбань цивілізації, до яких належать
демократія, основоположні права
людини, свобода.

На особливу увагу заслуговує
зміст ст. 2 Договору про Європейський
Союз, у якому визначається основа
формування європейської спільноти –
«Союз засновується на цінностях
поваги до людської гідності, свободи,
демократії, рівності, верховенства
права і поваги до прав людини, включ-
но з правами осіб, що належать до
меншин. Ці цінності є спільними для
всіх держав-членів у суспільстві, де
домінують плюралізм, недискримі-
нація, терпимість, справедливість,

солідарність і рівність між жінками і
чоловіками» [3, с. 530].

Такі ключові ознаки, що стали
базисною основою для зародження та
розвитку Євросоюзу, можна з упевне-
ність назвати головними цінностями
Європейського Союзу.

Цінності Європейського Союзу –
це загальні принципи права ЄС 
найбільш високого порядку («мега-
принципи»), що відображають основ-
ні засади, які утворюють правове 
надбання сучасної європейської циві-
лізації, дотримання яких гарантовано
на високому – наднаціональному рівні.
Якщо цим «мегапринципам» надати
правового життя, то їх можна назва-
ти і принципами-цінностями. Багато 
які з них (свобода, демократія, право-
ва держава, повага прав людини та
основних свобод) раніше було закріп-
лено у ст. 6 Договору про Європей-
ський Союз 1992 р., де було названо
«принципами» [2. с. 11].

Для кращого розуміння першо-
основи формування принципів права
ЄС потрібно з’ясувати, що слід розу-
міти під поняттям «цінності».

«Цінність» – те, що має певну
матеріальну або духовну вартість [11,
с. 238]. Основні цінності, що були по-
кладені в основу правової системи
Європейського Союзу, формувалися
під впливом історичного розвитку ци-
вілізації та є його безумовним надбанням.
Так, у преамбулі Договору про Європей-
ський Союз вказується, що ЄС буде
розвиватися, «черпаючи натхнення з
культурної, релігійної та гуманістичної
спадщини Європи, від якої розвинули-
ся універсальні цінності непорушних
та невід’ємних прав людини, свободи,
демократії, рівності та правової дер-
жави…» [3, с. 528], що чітко ознамено-
вує співтовариство як об’єднання дер-
жав на основі гуманістичних поглядів.
Людина є чільною ланкою цих цінно-
стей, саме на неї спрямовані ці універ-
сальні засади права в Євросоюзі.

Цінність у праві Європейського
Союзу, як і принципи права, вирізняють



в окрему групу джерел права ЄС. Так,
В. Муравйов відносить цінності до
основних джерел права Євросоюзу 
[3, с. 56–57]. Виокремлення цінностей
як самостійного джерела права у пра-
вовій системі Євросоюзу пов’язано з
тим, що в установчих документах ЄС
(ст. 2 Договору про створення Євро-
пейського Союзу) визначено цінно-
стями ЄС людську гідність, свободу,
демократію, рівність, верховенство
права і повагу до прав людини. Зго-
дом їх було замінено терміном «прин-
ципи». Саме слово «цінність» є понят-
тям, що належить більше до сфери
моралі (моральності), ніж до права як
юридичного явища [23, с. 58].

Філософське усвідомлення необхід-
ності побудови ЄС на загальнолюдських
цінностях логічно випливає із самого
призначення такого союзу. Для при-
кладу, преамбула проекту Конституції
2005 р. описувала Європу як приві-
лейований простір людської надії,
«усвідомлюючи,що Європа є континен-
том, який несе цивілізацію; що його
жителі, які приходили послідовними хви-
лями з перших років існування людства,
послідовно розвивали там цінності, що
затверджують гуманізм: рівність лю-
дей, свободу, повагу до розуму» [12].

Принципи права, що закладають
основні засади правового розвитку,
акумулюють у собі найважливіші цін-
ності, які є історичним здобутком ци-
вілізації та зосереджені на потребах 
людини. Більше того, такі цінності вияв-
ляють людське благо, що сприяє по-
дальшому суспільному розвитку. Люд-
ська гідність, свобода, демократія,
рівність, верховенство права і повага
до прав людини, як цінності Євро-
пейського Союзу,– це«європейські
правові стандарти». Останні мають
певну сутнісну орієнтацію на європей-
ську демократичну правову культуру,
морально-правові цінності, традиції,
звичаї тощо [24, с. 380].

Загальні фундаментальні принци-
пи права Євросоюзу, що містять
основні цінності, людське благо, є най-

ефективнішою формою виразу права.
Вони формують правовий стандарт,
де людина, її права та свободи є бази-
сом для розширення та будови право-
вої системи Європейського Союзу.

Важливо підкреслити, що в ч. 3 
ст. 6 Договору про Європейський
Союз зазначено: «Союз шанує засад-
ничі права, що їх гарантовано Євро-
пейською Конвенцією про захист прав
людини та засадничих свобод, що
випливають із конституційних тради-
цій, спільних у державах-членах, і
трактує їх як загальні принципи права
Спільноти» [25].

Важливим є положення зазначе-
ного Договору, де вказано, що «Союз
є відкритим для всіх європейських
держав, які поважають його цінності і
які беруть на себе зобов’язання їм
спільно сприяти». Безперечно, це свід-
чить про те, що цінності є основою
формування європейського співтова-
риства, а їх дотримання – основна
вимога до країн-членів.

Правова система Європейського
Союзу з її особливим наднаціональ-
ним характером не обмежується те-
риторіальними рамками, Європа закін-
чується там, де закінчується визнання
її власних принципів [12].

Отже, підсумовуючи, варто наго-
лосити, що принципи права Євро-
пейського Союзу мають неоднознач-
не трактування і їх треба розуміти в
двох аспектах: 1) як найважливіші
цінності, «мегапринципи», що відобра-
жають людське благо, 2) одне із дже-
рел права. Загалом принципи є бази-
сом формування правової системи і
спрямовані на подолання прогалин 
у законодавстві, суперечностей між
нормами писаного права країн-учасниць
для забезпечення гармонізації суспіль-
ства. Визначення принципів права ЄС
крізь призму цінностей є вагомою під-
ставою вважати, що принципи як
керівні ідеї у праві стали прагненням
до створення простору добробуту,
де людська особистість, мораль і пова-
га співіснують як єдине ціле.
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Русенко І. Я. Філософсько-правове розуміння принципів права у правовій
системі Європейського Союзу

У статті розкрито питання розуміння принципів права Європейського Союзу.
Дано поняття принципів права ЄС, класифікацію та їх основні властивості. Авто-
ром розглянуто основні засади та правові цінності принципів права ЄС.
Визначено роль і місце загальних принципів права у формуванні правової системи
Європейського Союзу.
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Русенко И. Я. Философское – правовое понимание принципов права в право-
вой системе Европейского Союза

В статье раскрыты вопросы понимания принципов права Европейского
Союза. Автором даны понятие принципов права ЕС, классификации и их основ-
ные свойства. Рассмотрены основные принципы и правовые ценности принципов
права ЕС. Определены роль и место общих принципов права в формировании пра-
вовой системы Европейского Союза.
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Rusenko I. Philosophical and legal understanding of law principles in the legal
system of European Union

Understanding the principles of the European Union is revealed in the article. The
concept of the principles of EU law, classification and their basic properties are expo-
sed.The author deals with the basic principles and values of the legal principles of EU law.
The role and the position of generallaw principles are determinate in forming the EU
legal system.
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